



委内瑞拉往事

工物 12 王永刚

1981 年进入清华大学工程物理系至 1993 年博士毕业，我在清华度过了 12 个春秋。光阴荏苒，日月如梭，毕业后本着专业对口的想法去了中国原子能工业公司，可从事的业务却是外贸，一干就是八年。其间，从成套设备进口到民用产品出口，合同起草、谈判、物流、单证方方面面练了个全活儿。2001 年回到清华同方核技术公司（后更名为同方威视技术股份有限公司）从事海外市场开拓业务。

当时，公司刚开始进入国际市场，急需较大的突破。当年底主持参与了世界银行在土耳其进行的集装箱检查系统的招标项目，一举获得全部三套设备的授标。其中一套设备的投标价格为一百多万美元，仅比第二名投标价低五千美元。这实在是个奇迹！借此东风，目光盯向下一个目标——委内瑞拉市场。此前公司在该国已进行了一些市场推广及洽谈，有一定基础。

一日两见总统

然而意想不到的情况发生了，2002 年 4 月 12 日，委内瑞拉发生震惊世界的政变，少数军方高层领导人废黜并囚禁了民选总统查韦斯。骤然变化的政局可能使公司的工作前功尽弃。然而就在我们扼腕叹息时，事情出现了戏剧性变化。两天后，即 14 日凌晨，查韦斯总统为军队支持者解救，重新回到总统府就任委内瑞拉总统。

见此转机，在与中国驻委使馆联系后，我与一位学西语的同事于一周后启程前往委内瑞拉进行项目洽谈。在时任中国驻委大使王珍、商务参赞陈玉明的指导帮助下，我们与委内瑞拉财政部、海关署、国民卫队等单位进行了接洽及技术交流，随后进行商务谈判。

但当地舒缓的生活节奏及随意更改、取消会谈的习惯，使整个会谈进展缓慢。



项目在7月9日出现神奇的转机。那天中午，在我居住的 Glan Melia 酒店大堂，特警及记者云集，由于当时美国前总统卡特正在委内瑞拉进行调解工作，我以为记者是在等待卡特出现，遂驻足观看。令人瞠目的事发生了，出现在我眼前的是查韦斯总统！当他经过我身边时，我用仅会的西语向他打招呼，他停了下来，问我从哪里来？我用英语回答：来自中国。他说你来做什么？我说来谈集装箱检查系统合作项目。他说，噢，知道。我的英语不太好，今晚正好要会见一个中国代表团，你一起来吧，我们谈谈。来吧！

我立即将此事向王珍大使进行了汇报，并参加了当晚在总统府的会见。

查韦斯总统是个很有激情及个人魅力的人。在会见中谈笑风生，对中国很有感情，



说起中国事物如数家珍。更令人称奇的是他可以大段背诵毛主席语录。谈到兴起，将记录员请离会见场所，言道与中国同志的会见中有些话不宜记录。当晚的会见中，当得知集装箱检查项目进展缓慢时，查韦斯总统当场拿起手机给财政部长打电话过问此项目，并要求定期向他汇报项目进展情况。

当晚会见原定是半小时，但查韦斯总统激情四射，口若悬河，在热烈友好的气氛中，会见持续了近两个小时。

正是在查韦斯总统的积极过问下及中国驻委大使馆的协调下，此项目终于进入快车道，此后经过与委方五个部委的多轮谈判磋商，项目最终于年底前签约，实现了十七套大型集装箱检查系统对委出口，拉开了同方威视技术股份有限公司高科技产品——大型集装箱检查系统大规模进入国际市场的序幕。自此之后，同方威视在国际市场高歌猛进，成就霸主地位。至2015年年底，产品已销往世界140多个国家和地区。目前已连续多年雄踞世界大型集装箱检查系统市场份额第一位置。在世界安检行业成为国际著名企业。抚今追昔，念及当年能为此佳绩做出贡献，内心生出些许自豪，也算回报母校培育我多年大恩之万一。

CANAIMA 自然保护区

在委逗留期间，造访了委内瑞拉与巴西交界处的一个名叫 CANAIMA 的自然保护区。保护区地处茂密的热带雨林中，无路可通，只能乘小飞机抵达。保护区只有三十余间矮矮的客房，需提前预定。不少欧洲人万里迢迢来到这里，只为享受一周宁静的时光。伴着远远传来的隆隆水声，在自己房前的吊床上读读书。



望一眼湖对面的瀑布群，是感动！也是召唤！
泛舟湖面，雷声隐隐，云霓乍现。



弃舟登岛，去观赏更大的蛤蟆瀑布，穿行其后该是怎样的光阴！千万吨的水从耳边呼啸而下，惟余嗟叹！

循路上山，至瀑布顶。但见堆金砌玉、湍流生烟、义无反顾、气象万千。



在这片区域内，有着世界落差最大的瀑布——ANGEL 瀑布。要观此瀑布，在枯水期只能乘小飞机从空中观赏。而在丰水期，则可坐此轻舟，沿着这样湍急、狭窄的水路逆流而上，在热带雨林中穿梭，去寻访梦中的奇观。单程要走 6 小时，中间由于落差的关系，要舍舟就岸，徒步或乘车越野到岛的另一侧换乘另一条等候的船。

历尽千辛万苦，当你第一眼看到 ANGEL 瀑布时，头脑中蓦然会出现这么几个字：大气磅礴，横空出世！



应该说这些只是委内瑞拉秀美山川的一瞥。在委内瑞拉近七个月的生活告诉我：这是一片神奇的土地。